

# 出國報告(出國類別：其他：安徽高校考察訪問)

## 安徽高校考察訪問

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：管偉生國際長

派赴國家：中國大陸

報告日期：2015年1月21日

出國時間：2014年12月26日~2015年1月1日

## 摘要

此次安徽高校考察訪問，於 12 月 29 日至 30 日拜訪合肥工業大學及 12 月 31 日拜訪安徽工程大學兩所姐妹學校，合肥工業大學係本校友好之姊妹校，同時也與本校簽有交換學生協議，每年薦送約 30 位學生至本校研修。安徽工程大學是一所以工為主的多科性高等院校和安徽省重點建設院校，坐落在國家級開放城市蕪湖，該校長官多次至本校洽談學術合作，與本校建立深厚友誼。

此次考察訪問行程，分別在合肥工業大學建築與藝術學院，以及安徽工程大學藝術學院，針對兩院師生進行一場學術性專題演講，講題為「感性設計觸動心商機」；並介紹雲林科技大學辦學特色，也針對本校設計學院之教學研究以及產學合作特色，予以重點式之介紹。

另於 12 月 28 日下午至合肥學院拜訪，由該校長官親自接待，並談及兩校締結姐妹校之可能性，並遴選該校 9 位老師，預定於 2015 年 3 月初來校研習二天。此行另一重點工作為 12 月 29 日至合肥工業大學國際事務處，討論兩校碩士班「2+1」雙聯學制相關進度。隔天 12 月 30 日一大出發至浙江省安吉之合肥工業大學建築與藝術學院所屬工業設計園區進行交流及參訪。

此次個人前往本校友好之 2 所姐妹校進行交流訪問，同時建立一所新的姐妹校歷時 7 天。透過校園參觀、學術交流及師生座談等形式，對安徽的教育現況做一充分瞭解，同時將雲林科技大學辦學特色，教學研究以及產學合作特色，予以重點式之介紹，旨在讓姐妹校師生更進一步認識雲科大，並增強本校和大陸姐妹校的教師交流，同時也加深對彼此的瞭解和認識，進一步的拓寬國際視野。

## 目次

一、目的 .....	1
二、過程 .....	1
三、心得 .....	3
四、建議 .....	4
五、附錄 .....	5

## 一、 目的

希望藉由本次的活動，讓大陸姊妹校師生有機會更進一步的認識雲科大，加深對彼此的了解。也相信藉由安徽考察訪問行程，能使姊妹校的友誼更加長存並進一步的建立起兩岸師生交流互動的平台。同時，也面向合肥工業大學及安徽工程大學招生，以期能夠吸引更多大陸學生至本校就讀。

## 二、 過程

此次安徽高校考察訪問行程為 2014 年 12 月 26 日~2015 年 1 月 1 日，過程分別敘述如下：

2014 年 12 月 26 日

上午從斗六搭火車轉高鐵前往桃園國際機場，搭乘東航 MU2050 320(中)，11:55 從桃園機場起飛，預計 13:55 抵達合肥新橋機場，此班機延遲了 40 分鐘，出關後，合肥工業大學韋艷麗老師來接機。西北工業大學余隋懷教授也抵達機場，我們一起被接送至蚌埠，車程約 2 小時，於下午 5 點抵達蚌埠市「安徽第一屆“江淮杯”工業設計大賽」豪生國際大酒店，晚上召開評審會議。

2014 年 12 月 27 日

一大早八點從飯店抵達「安徽第一屆“江淮杯”工業設計大賽」場地，此次大賽主題為：設計提升價值 創意美化生活--以“產業與設計融合”為突破口，促進安徽省工業設計加速發展，加快推動安徽產業轉型升級和經濟發展方式轉變，弘揚創新理念，激發創新熱情，搭建展示平臺，培養設計人才，提升安徽產品競爭力，塑造安徽創造新形象。評審機制分為初賽、複賽及最終入圍三個階段，此次我擔任了最終入圍之評審，將以創新性、技術性、造型性、環保性及表現力為評分之標準。共設：電子資訊與家用電器、家居與辦公用品、養老保健與兒童用品、車輛與裝備、工藝與旅遊品、產品包裝等六個專案類別。此次共計有 3708 件投稿，500 件作品入圍最終評審階段，500 件入圍作品含產品設計類和概念設計類兩種類型，上午進行複賽作品評審。下午進行總決選作品之個案報告及終評工作，入圍作品皆相當優秀，競爭非常激烈，使得終評工作不容易，直至傍晚才完成。共評出金獎 2 名、銀獎 4 名、銅獎 10 名。

2014 年 12 月 28 日

上午出席「安徽第一屆“江淮杯”工業設計大賽」系列活動「工業設計大講堂」，擔任與會佳賓，擔任主講人，講題為「設計思維及設計創新」。地點在蚌埠市豪生國際大酒店三樓會議廳，當天共邀請了三位演講者。

主講人：

- (1)柳冠中（清華大學美術學院教授，中國工業設計協會副理事長，“中國工業設計之父”）
- (2)管倖生（臺灣雲林科技大學前設計學院院長、教授，設計學會理事長）
- (3)余隋懷（西北工業大學工業設計系主任、教授，中國工業設計協會理事）

下午前往合肥學院，因為路程相當遠，到達合肥學院比預計約晚了一個小時。當天合肥學院由蔡敬民黨委書記親自接待，出席的有教務長、國際長及藝術設計系主任。雙方進行教學研究及產學合作，進行約一小時的意見交換及交流。對於兩校未來合作之可能性進行充分溝通，會後有初步結論，朝兩校締結姐妹校方向予以落實，並預計遴選該校 9 位老師，預定於 2015 年 3 月初來校研習二天。讓此行劃上完美句點。

2014 年 12 月 29 日

上午拜訪合肥工業大學前往建築與藝術學院，進行一場學術性專題演講，講題為「感性設計觸動心商機」；並介紹雲林科技大學辦學特色，也針對本校設計學院之教學研究以及產學合作特色，予以重點式之介紹。演講後與建築與藝術學院李早院長及院裡同仁交流，並參觀該院版畫作品展。

下午拜訪合肥工業大學國際事務處，由檀結慶處長及黃金華副處長親自接待，出席人員包括該校建築與藝術學院院長及韋艷麗教授，討論兩校未來推動碩士班「2+1」雙聯學制，需要進步協商之處，以及雙聯學制雙方政府目前規範之檢討。

肥工業大學係本校友好之姊妹校，與本校簽有交換學生協議，近年來，每年薦送約 30 位學生至本校研修，而本校學生至該校交換研修學生較少，黃金華副處長希望本人及雲林科技大學同仁能代為宣傳，鼓勵本校學生至該校交換研修，或進行多面向師生交流。

2014 年 12 月 30 日

上午一大早從合肥出發至浙江省湖州市安吉縣，車程共 5 個小時，抵達安吉之合肥工業大學建築與藝術學院所屬工業設計園區時，已是下午 1 點半，下午兩點起與當地企業家進行竹工藝產品交流活動，也拜訪了一家竹地板與隔間建材之永裕企業，於下午 5 點半回到下榻的旅館。此次至浙江省湖州市安吉縣參訪合肥工業大學建築與藝術學院所屬工業設計園區，主要是評估未來本校設計學院與合肥工業大學建築與藝術學院，籌建碩士班「2+1」雙聯學制之實訓基地，如果建置在浙江省安湖州市吉縣工業設計園區之可行性。

2014 年 12 月 31 日

早上從浙江省湖州市安吉縣工業設計園出發，預計約中午抵達蕪湖，安徽工程大學所在地，該校藝術學院黃凱院長已在旅館等待，中午簡單用餐後，直奔該院，與全院師生進行學術交流。進行一場學術性專題演講，講題為「感性設計觸動心商機」；並簡單介紹雲林科技大學辦學特色，因為當天是 2014 年最後一天，為了不耽誤該院師生已安排之跨年活動，於下午 5 點準時結束當天參訪行程。黃院長安排該院老師及畢業校友於晚上聚餐，並進行交流。

2015 年 1 月 1 日

一大早由蕪湖返回合肥，大約中午到合肥，簡單用餐後，直奔機場，返回台灣，晚上七點多，回到斗六。

### 三、 心得

本校在 2008 年時，已與合肥工業大學簽署合作協議，該校每年都薦送學生至本校研修，兩校互動頻繁。目前各大學面臨「大學退場」聲浪之侵襲，未來幾年將會是台灣高校極需面臨的問題，面臨少子化海嘯，本校已積極拓展生員，與大陸地區學校洽談雙聯學制將會是往後之發展重點。此次在與合肥工業大學洽談雙聯學制會議上，會中兩校對於合作辦學已有了初步共識，兩校將互派研究生到對方學校就讀。除此之外，也將加強教師的交流，期望為兩校師生帶來嶄新的合作方式。另外，個人也向該校師生介紹了雲科大國際交流現況，學生對於本校校園國際化之程度，皆感到高度興趣，並期待將來至雲科大就讀，享受雲科大校園生活的美好。

讀萬卷書，不如行萬里路，來到了安徽，見證了兩岸高校的友誼，了解了大陸高校的教學大綱、領略不同的歷史文化，更親身體驗了大陸高校校園生活的美好。另外，藉由此次的相互交流，也能夠讓自己本身，吸收到了許多不同的知識和經驗，更加瞭解推動雙聯學制時宜考量之因素。同時，也因有了和兩岸專家學者交流的機會，探討著未來的設計教育理念，共同為造福人類為目標，改善台灣少子化問題。同時也藉此向對方介紹了雲科大，以期能有更多大陸師生至本校交流。

個人現身為國際長，期望本校學生能多走出台灣，看看不一樣的世界，回來學校後，也可以與同儕分享自身經歷。但受限於經濟及環境因素，並不是每一個學生都有出國交換的機會，如何讓無法有機會出國的學生，也能感受不同的文化氣息，是我需要努力的目標。鼓勵境外學生至本校交換，除可因應少子化之外，也可將不同文化思維帶進校園，讓更多本校學生受惠。打造國際化校園，已是本校國際處年度工作重要目標。

#### **四、建議事項**

相對大陸高校對於競賽投入的資金和人力，大部分的台灣學校似乎較為缺乏。若能藉由兩岸相互合作，例如舉辦競賽等交流活動，相信除了能激盪出不一樣的火花，也能共同一起攜手向國際接軌。

## 五、附錄



江淮杯”工業設計大賽評審團



工業設計大講堂--擔任主講人



工業設計大講堂會場



合肥學院參訪合影



合肥工業大學建築與藝術學院合影



合肥工業大學演講看板合影



安吉縣工業設計園演講時況



安徽工程大學演講後合影